

## 麦家读者见面会在深圳举行 《人生海海》不仅仅是一种和解

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：25日，2020“花地文学榜”系列活动——年度作家麦家读者见面会，在深圳中心书城北阶梯举行，现场座无虚席。

“小说家太累了，这是一个很孤独很艰辛的职业。”在分享自己的创作历程时，麦家说，写作是他的日常，像农民一样日出而作、日落而归。他几乎每天都在写作，但需要进入写作的状态。麦家将这种状态比喻成“守株待兔”：要守在电脑前，去捕获自己的灵感，才能逮到“兔子”。他调侃说，这是惨无人道的，所以他从来不劝别人当小说家。

### 叶兆言与张柠、黄国钦对谈“城市文学”

#### 抒写历史与文化 用文学为城市立传

羊城晚报讯 记者朱绍杰、周欣怡，实习生杨喜茵报道：25日15时，2020“花地文学榜”年度短篇小说得主、《南京传》作者叶兆言，小说《三城记》作者、评论家张柠，《潮州传》作者黄国钦做客广州羊城创意产业园。三人围绕“城市与文学”的话题展开对谈。活动全程在羊城晚报·羊城派视频直播。

近年来，文学界兴起以城市为题材的专题写作。参与对谈的三位作家对“城市文学”的看法各有侧重。

叶兆言认为，文学就是文学，限定期没有那么重要，“很多被划定为乡村文学的作家写的是城市”。

“书写南京”的叶兆言表示：“为南京立传，只是找到了写作的兴趣点。不存在地方文学、地方特色。”对于他而言，南京不仅是一个叙事空间，更是一个极目远方的平台、一个看中国历史的窗口。在他心目中，没有哪座城市“能像南京那样清晰地展现中国历史的沧桑”。“在中国历史、政治、文化等方面看，南京是中国历史的副中心，可以通过它的失败、创伤，来看中国历史”。

“书写城市传记，要避开现有的模式。潮州有其特殊的历史和地理。”广东作家黄国钦生长在潮州数

#### 于坚和黄礼孩在广州进行诗歌分享会

#### 让诗歌领导生命 摆脱“物”的控制

羊城晚报讯 记者孙磊报道：25日，2020“花地文学榜”年度诗歌得主于坚与诗人黄礼孩“诗领导生命”在广州扶光书店进行了一场诗歌分享会。

此次诗歌分享会在悠扬的手风琴声中缓缓拉开，多位诗人和专业朗诵家现场演绎于坚的作品，更有歌手谢芳为于坚的诗歌《夜歌》作曲并现场演唱。

重返传统是于坚这些年来努力的方向。于坚表示，如果读者仔细看中国古代典集，“会发现孔子绝对是一个领着你热爱生命，让你回到大地、让你光明灿烂的一个伟大的思想家”。

于坚和黄礼孩都认为，诗会唤醒人们对生命的感受和热爱，生命一旦陷入盲目、麻木不仁，诗可以让人重新醒过来。

有些人认为诗在远方、在草原上、在月亮的那边，在某个面朝大海、春暖花开的地方。于坚表示，这种观念是错误的，“诗就是生活，自古以来中国最美、最优秀的生活，就是诗所表达和领悟到的”。

在这个很多人都被手机“控制”的年代，“诗领导生活”并不是一个口号或者可望不可即的东西，“它就是庄子所说的‘物物而不物于物’”。于坚表示，我们生活在“物”的时代，人们每天被“物”驱赶着走，“你刚刚买了苹果12，结果你的同事拿了一个苹果14，你就觉得非常自卑”。

如何在这个物质主义的时代摆脱“物”的控制？于坚表示，没有必要跑到田野、深山老林躲起来，诗歌可以领导我们，“诗可以使人们对万事万物都持着一种超越性的态度。在别人看见、占有的地方，你看到死亡，我觉得你的生命就会变得具有超越性，你就不会被物所控制”。

黄礼孩也发现，很多年轻人都离不开手机，“我们已经生活在这样一个未来被机器人控制的陷阱里”。因此，诗歌领导生命，它更多是提倡一种精神性的东西，让我们和物保持一种平衡性”。

有人说：“你的作品就是你的孩子，就是你身体的影子，要摆脱自己是很难的。”麦家也承认，每次写作都想摆脱自己，但这并不是坏事。“如果有一天没有这种想法了，就没有办法写作了。”他认为，需要不断突破和超越自己。

而麦家也有敬佩甚至想超越的作家。“第一个是塞林格，《麦田里的守望者》是我在大学里青春的小说。看了这本书，我有了写作的冲动。我曾经认为作家是高不可攀的职业，文学离我很远，我只是文学的读者，当我有一天看到这本书的时候，我发现文学原来可以像日记一样写。第

二个是阿根廷著名的诗人、文学理论家博尔赫斯。他给我指点迷津，告诉我写作方向。第三个是卡夫卡，他是最伟大的现代文学的开拓者。”麦家说。

不少人认为《人生海海》是麦家跟家乡的和解，也是跟父亲和解，这种说法靠谱吗？

“靠不靠谱不需要我评价，因为不靠谱他们也照样说。我作为一个作家就做好要被人捧读和误读的准备。”麦家直言，家乡不需要和解，父亲去年去世了也不需要和解，“我需要跟自己和解”。

麦家说，这本小说不仅仅是和

解。“我认为，写作都是为了自我拯救、自我看病、自我抚平内心的伤痕。”麦家透露，不只是《人生海海》，他希望通过写作照亮自己。

“我的创作肯定跟经历是有关的，但我写的所有东西都不是经历。”麦家表示，他在写《风声》《暗算》《解密》也是跟自己经历有关。“我的经历让我跟这群人有了情感，但包括情报怎么传递出去、密码怎么破解都是虚构的，这是我创作出来的”。

麦家说，这本小说不仅仅是和



### 文学大腕云集广州深圳，“花地文学榜”今天举行年度盛典

由羊城晚报社、深圳福田区委宣传部联合主办的2020“花地文学榜”系列活动昨日大幕开启，获奖的知名作家们莅临广州、深圳，密集展开对谈、演讲及读者见面会等活动。年度盛典将于今天下午在深圳福田五洲宾馆举行。

#### 孙绍振走进深圳梅林中学，畅谈“三国演义和人生”

#### 将人性放在历史“绿幕”下 让角色自己成长

演义》，另一个就不会跟他讲话。”

“万事俱备，只欠东风”的神机妙算，“草船借箭”中“谢邀相箭”的“荒唐”，“既生瑜何生亮”的“瑜亮情结”……孙绍振认为，这些都是文学想象中伟大的地方。

孙绍振提到，《三国演义》在学术方面的争议曾经非常大。比如有学者曾把《三国演义》称之为“造前代之野史”，认为《三国演义》只是一部通俗小说；鲁迅先生对《三国演义》的评价也不高，最多是三分现实七分虚构。

“《三国演义》被说得这样不堪，许多读者、观众对诸葛亮的记忆却十分深刻。”孙绍振表示，许多读者看到诸葛亮去世，后面的章节都不想看了。“这说明，我们许多理论家在这方面对《三国演义》的诸多批判和论断是和广大读者几百年来的欣赏、陶醉背道而驰的。”

(胡振华)



麦家  
羊城晚报记者 王磊 摄



叶兆言  
羊城晚报记者 朱绍杰 摄



于坚  
羊城晚报记者 林桂炎 摄



孙绍振  
羊城晚报记者 王磊 摄



蔡东  
羊城晚报记者 陶奕燃 摄

#### 蔡东走进深圳红岭中学石厦初中部，与师生聊短篇小说多样性

#### 文学创作考验的是想象力

而是经过非常严密和巧妙的构思才写出来的。”蔡东告诉同学们，靠经验来写作会走向枯竭，文学创作考验的是作家的想象力。“写作的进阶和升级意味着你学会了处理经验以外的东西”。

为了让同学们进一步理解短篇小说所富有的“陡峭感”和“冲击力”，蔡东向同学们简述了小说《阿金》中主人公的故事。阿金在等待交稿的那个晚上去了哪里？蔡东通过互动向同学们抛出问题。“回家吃饭”“朋友抢走了他的爱人”“溜达一夜”同学们踊跃发言。最后答案揭晓，阿金因赌博输光聘金的情节让同学们理解了小说创作的留白和反转。

短短一个小时的讲座结束后，同学们意犹未尽，围住走下讲台的蔡东，提出心里感兴趣的问题。“看到有这么多孩子热爱文学，喜爱阅读，让我感到十分欣慰。”蔡东告诉记者，此次能够到红岭中学和孩子们近距离聊文学，感到十分开心。

当下，同学们还处在写作练笔的阶段。如何实现写作进阶？蔡东从小说《河的第三条岸》说开去，在现场给同学们提出建议：“好的小说，并不是很随意的妙手偶得，

福田区宣传文化体育事业发展专项资金  
Special Funds to Promote Publicity, Cultural and Sports Development of Futian District

本项目由福田区宣传文化体育事业发展专项资金资助

2020年11月26日/星期四/ 要闻部主编

责编 冷爽 / 美编 黄国栋 / 校对 黄文波

## 广东明年意向采购 9万支 “700元冠脉支架”

广东将采取多项举措，保障质量和供应

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 王宇丹

近期，首批国家集中带量采购的冠脉支架在天津开出“地板价”，支架价格从均价1.3万元左右下降至700元左右。与2019年相比，相同企业的相同产品平均降价达93%。

巨大降幅令网友们瞠目，欢呼和疑虑此起彼伏。目前广东冠脉支架价格如何？广东患者何时能受惠？如何保障供应？冠脉支架降价是否意味着高值耗材“百元时代”到来？一场国家级采购，引发了网友们的关注和热议。记者从广东省医疗保障局获悉，广东全省第一年集中带量采购的意向采购量将达9万支，预计可节约达10亿元。

### 若超出采购量，中选支架也不涨价

据广东省医疗保障局介绍，国家组织冠脉支架集中带量采购中选产品为10个，均在广东历年所使用的品种范围以内。10个中选品种在广东为主流产品，销量占广东24个历年使用品种总销量的70%多，基本能够满足全省临床需求。

中选品种何时进入医院？根据国家医保局、国家耗材联采办的统一部署和要求，广东拟在2021年1月正式开展国家组织冠脉支架集中带量中选结果的采购和使用工作。广东上报给国家联采办未来一年支架采购总需求是11.25万支。根据国家冠脉支架集中带量采购文件规定，首年协议采购量为采购总需求的80%，即首年广东意向采购量90108支。据悉，中选品种在广东历史平均价位1.1万元/个，如果按照此次集中带量采购价计算，预计可节约费用约10亿元。

为保证医疗机构顺利采购和使用，广东医疗保障局拟联合省卫健委、药监局联合

发文，要求“医疗机构要畅通中选品种进院渠道，优先使用本次冠脉支架集中带量采购中选产品。根据带量采购合同约定，在协议期内完成合同用量。医疗机构在优先使用中选产品的基础上，可按采购平台医用耗材管理的有关要求，适量采购其他价格适宜的冠脉支架产品”。并要求医疗机构在2020年12月31日前做好有关品种的清库、备货工作。

据介绍，根据《国家组织冠脉支架集中带量采购文件》及广东省相关文件要求，采购周期内医疗机构需完成当年协议采购量，超出协议采购量的部分，中选企业仍需按中选价格进行供应，直至采购周期届满。

目前，广东积极组织各上报了需求量的医疗机构完成未来一年协议采购量的确定和分配工作。接下来再由生产经营企业和医疗机构签订合同，以法律文书确定供需双方责任，确保供应及时到位。

### 提高配送回款效率，确保质量和供应

如何保障冠脉支架的质量和供应？

针对冠脉支架在广东可能存在的配送和回款不及时等问题，广东省医疗保障局介绍，将采取以下应对措施：首先，给医疗机构提供一定比例的约定采购金额医保预算金或周转金，设置采购结算专户和履约保证金制度等措施；其次，由厂家、配送商和医院在采购合同文书和承诺书中，明确供应、配送和回款期限、配送违约情形以及违约滞纳金等条款，承诺承担失信违约责任；此外，建立并实施医药价格和招采信用制度评价制度。对违约失信情形将纳入医药价格和招采信用评价体系，将分级处置失信违约行为。通过这些配套应对措施，较大限度地降低企业的流通成本，提高了配送和回款效率。

据了解，为切实保证冠脉支架集中带量采购中选品种的质量安全，国家药监局综

合司于11月10日发布了《关于加强国家集中带量采购中选品种质量监管工作的通知》。通知明确指出，各省药品监管部门要全面落实药品安全“四个最严”要求，推动企业落实主体责任，严格落实属地监管责任，切实保证集中带量采购冠脉支架的质量安全。从生产、流通、质量抽检、不良反应监测等环节全面确保中选品种质量安全。

下一步，广东省医疗保障局拟将联合省卫健委、省药监局发文贯彻落实，进一步压实责任，各司其职，卫健部门确保进医院渠道畅通，将采购合同执行情况纳入医疗机构考核，要求医疗机构及时回款。同时，按照有关要求，广东省医疗保障局将指导监督各采购机构在2020年年底前，建立并实施医药价格和招采信用制度评价制度，通过这些配套应对措施，较大限度地降低企业的流通成本，提高了配送和回款效率。

据了解，为切实保证冠脉支架集中带量采购中选品种的质量安全，国家药监局综

### 人工晶体等耗材，或也迎来“实惠价”

冠脉支架降价是否意味着高值耗材“百元时代”到来？这取决于是否坚持带量采购（以量换价）和集团采购的规模效应，以及净化市场环境后给企业带来的成本降价空间等因素。

据介绍，药品医用耗材集中采购改革是党中央国务院重大决策，2020年2月《中共中央国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》提出“要充分发挥药品、医用耗材集中带量采购在深化医药服务供给侧改革中的引领作用”，国家医保局已部署推进集中采

购制度化，集中带量采购走向常态化。

这次冠脉支架全国集采，吹响了国家医保局向高值医用耗材领域进军的冲锋号。广东将全面开启药品和医用耗材的集团带量采购工作。10月份，广东省医疗保障局已启动跨区域省际联盟集团带量采购工作，目前参与联盟的省份已完成人工晶体、冠脉球囊等耗材的报量工作。年底将开展新一轮高值耗材的集团采购，给广大患者带来更多实惠。